

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SE SE PLATESC TOT-DIA-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii. In Tara: Prin mandate postale. Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei. In Strainatate: La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale. Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piatra Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8 Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; annunciuri si reclame pe pag. III, 2 lei linia. LA PARIS: se gasesc jurnalele cu 15 cent. numerul, la kioscul din Boulevard St. Germain, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Piatra Episcopiei.—No. 3.

REACTIUNE

ABUZURI COLECTIVISTE

ZECE MAI

IMPROPRIETATARI COLECTIVISTE

CESTIUNEA TERANILOR

CASTELU TRAGIC

REACTIUNE

Suntem in plin regim reacionar! Iaca ceea ce se spune țerei pe toate tonurile și de mai toate ziarele care nu represintă vre-o nuanță conservatoare.

Această ineptă acuzare adusă grupurilor conservatoare a luat proporțiile unui adevărat caraghioslic. Cât timp conservatorii erau în opoziție, gogorița asta plimbată prin coloanele ziarelor vrăjmașilor lor, or cât era de vădit mincinoasă și copilărească, tot se mai putea înfățișa publicului, fără aparențele de prostie colosală cu care se înfățișează astăzi. Și iacă de ce:

Atunci, se putea face grupurilor conservatoare în lipsă de alt-ceva, cel puțin un proces de intențiunii. Astăzi nu se poate face nici atât. Să fi zis de junimiști, de pildă, când erau în opoziție că sunt reacionari, te credea cine vrea, da din umeri cine nu, și atâtă tot. Era o acuzație care nu se sprijinea pe nimic, dar care tot putea fi crezută de unii naivi pe ici pe colo. Să se zică însă astăzi de junimiști, când sunt la putere, că sunt reacionari, lucrul este prea afară din fire caraghios, și organele care fac asemenea acuzații au curat aerul femeii necredincioase din anecdota populară care zicea bărbatului ei, «nu crede ce vezi cu ochii, ci crede ce îți spuși eu». Prea cred cei ce se slujesc de asemenea arme lumea proastă, își închipuiesc pe cititorii lor prea naivi, pentru ca să nu creadă ceea ce ved cu ochii, ci să creadă ceea ce bine-voesc să le spun unii confrăți interesați.

Cum, suntem în plin regim reacionar? Cu ce se manifestă această strașnică reacțiune? Cu libertate publică este primejduită în principiu, care libertate este, nu suprimată, dar măcar cât de puțin atinsă în fapt? Ce proiect de lege de natură anti-democratică pregătește guvernul sau or-care alt grup conservator să pune în circulație? Nimic din toate acestea nu se vede, și unii tot îndrănesc să mai vorbească de primejdia în care se găsesc instituțiile liberale ale țerei!

Din contră, guvernul s'a arătat până acum așa cu respect de libertățile publice cum n'a fost încă altul; dreptatea și legalitatea au fost strict observate, și de la un capăt al țării la altul lumea resuflă și cetățenii se simt în siguranță și se văd lăsați în pace de autoritate. Pe de altă parte, atât junimiștii cât și noi, am arătat lămurit ce reforme dorim să vedem realizate, și îndoială nu poate să mai încapă asupra părerilor noastre. Ce este reacionar în programele noastre? Oare în chestiunea țaranilor nu cerem reforme care, sfidăm pe ori cine să dovedească contrariul, sunt inspirate de sentimentele cele mai democratice? Oare independența pe care vrem să o asigurăm prin legi magistraților este o pornire reacționară? Care din părerile noastre ale tuturor sunt de natură a primejdiu libertățile publice; care fapt al guvernului a atins cât de puțin vre-unul din drepturile și din garanțiile constituționale ale cetățenilor? Apoi, în așa împrejurări, nu e o rușine să vorbim de reacțiune, și să spunem țerei basme pe care faptele de toate zilele le desmint cu putere?

Adevărul este că atât guvernul cât și întreg partidul conservator, sunt ferm hotărâți a lucra pentru a face din regimul constituțional o realitate.

TELEGRAME

AGENTIA HAVAS

Berlin, 21 Mai. Împăratul a făcut dupe amiază o preambulare în trăsura în Thiergarten. Ziua a fost foarte bună. Nici odată pulsul nu s'a arătat așa de regulat din ziua operațiunii.

Berlin, 21 Mai. Împăratul a petrecut o noapte satisfăcătoare. El s'a arătat dimineața de două ori la fereastră.

Innsbruck, 21 Mai. Incendiul din pădurea comunală, dupe ce s'a potolit ieri dimineața în direcțiunea Jenbachului, s'a întins într'un mod primejdios spre castelul Traitzberg, dar el a scăzut în fine la amiază pe toate punctele. O ploaie abundentă a căzut și a favorizat localizarea incendiului. Castelul e socotit ca scăpat.

Lucrătorii și soldații care au venit pentru a combate incendiul, s'au întors ieri și azi pe la vetrele lor.

Florența, 21 Mai. Eri pe linia Florența Faenza, lângă Gataja, 30 de lucrători se urcaseră într'un tren de vagoane care a deraliat din cauza unei prea mari înclinații. Lucrătorii căzură în abis de la o înălțime de 25 de metri. Au fost 2 morți și 23 răniți.

ZECE MAI

Astăzi este aniversarea suirei Regelui Carol pe tronul României și aniversarea încoronării Săveranului nostru.

Majestatea Sa va primi defilarea trupelor în fața statuei lui Mihai Viteazul și toți acei care au fost Miniștrii săi, fără distincțiune de partide, vor lua parte la un prânz ce se dă la palat. Acesta este simplu și demn program al sărbătorii Naționale de astăzi, căci Majestatea Sa a exprimat dorința ca banii ce se risipeau cu luminăți să fie distribuiți săracilor.

Regele a voit încă, pofind la masă pe toți foștii săi Miniștrii, să dovedească că este Săveranul Națiunii întregi, iar nu acel al unui partid, precum căuta să l' arate Colectiviștii în ochii lumii, muncindu-se să l' secevestreze în folosul lor.

Aceste două simple fapte înseamnă mai mult de cât șgimotoasele manifestațiuni polițienești organizate

zile odinore cu banii contribuabililor, mai mult de cât uralele răgușite ale bătașilor regimului trecut. Banii vărșăți acum în coliba săracului vor atrage asupra Casei Săveranilor noștrii mai multe binecuvântări de cât osanalele lui Dim. Sturdza.

ABUZURI COLECTIVISTE

Una din ramurile administrației mai mult exploatată de colectivitate era Direcția Cailor ferate și în special biletul de liber parcur.

Ne aducem aminte cu toți scandalul întâmplat la Viena cu Ministrul instrucțiunii publice d. Sturza care fiind trimis în străinătate în misiune politică, bgase în pungă paralele de drum luate de la Stat, călătorise cu un bilet de inginer al cailor ferate, fusese prins cu ocazia mică, dat jos din tren și condamnat la plata unei amenzi ca un borfaș ordinar.

Astăzi publicăm o listă cât se poate de precisă în care arătam pe larg numele tuturor celor ce se plimban pe căile ferate fără să plătească drumul.

Lăsând la o parte pe Miniștri și prefecti, pe deputați și senatori, punem la lumină câte-va nume care vor dovedi cu prisos cu ce măriniștie se făcea pomana biletelor, fără rușine, fără sfială.

N. T. Orasanu, director al Imprimeriei Statului și «Monitorului oficial», care nu avea absolut nici o misiune de îndeplinit alt undeva de cât în biroul său pe bulevard, posedă biletul de liber parcur permanent cu No. 522.

D. G. Filitis, procuror general al Curții de Casație, biletul No. 528.

D. Ștef. Șihleanu, directorul contribuțiilor directe, ne însărcinat cu nici o lucrare alta de cât aceea de cancelarie, biletul No. 546. d. Peticari, directorul comptabilității (!!!) biletul 547. Apoi, d. Christescu casierul județului Mehedinți are biletul 563; d. Dr. Popescu Zorileanu No. 570; d. Ștefan Hepites, directorul institutului Meteorologic, biletul No. 581, negreșit ca să se ducă să vază dacă plouă la Galați sau dacă bate vântul la Focșani; d. Locusteanu, mat privilegiat de cât alții, are două bilete: 327 ca deputat și No. 600 ca membru în comisiunea instituită pentru ajutorul locuitorilor în lipsă.

Mat vine pe urmă biletul cu No. 604 al d-lui C. Racovita și cu No. 605 al d-lui Al. Lupascu, amândoi membrii la Curtea de Compturi — negreșit spre a scuza prin călătorii lipsa d-lor de la lucrările Curții; d. G. Niculescu, însărcinat cu administrația moșiei statului biletul No. 792 pe toate liniile. Care e aceea moșie atât de mare spre a se întinde pe toate liniile?

D-rul Ciugulea, medicul plaiului Prăhova, ne având dar treabă de cât într'o plasa, are biletul 796 de la București până la Predeal. — Se vede că s'au marit plăiriile în Prăhova.

D. Hristovici, administrator al moșiei Rogova, posedă biletul 808, București-T. Severin-Giurgiu!

Mat este de notat că toate biletele foștilor miniștrii poartă mențiunea «cu familia», spre exemplu No. 1253, d. Radu Mihaiu cu familia, biletul 1254, d. Pherekide cu familia, 1298 Euganiu Statescu cu familia și așa mai nainte.

Când le vezi cu ochii ței toate acestea, când vezi cu ce nerușinare ajunsesc colectivitatea stăpână pe toate și cum considera administrațiile statului ca moșia sa, atunci înțelegi bine turbarea ei de astăzi.

Aga.

IMPROPRIETARI COLECTIVISTE

Cinstiții colectivști continuă a se lăuda și a minți.

Așa, Duminecă la întrunirea lor intimă, generalul Lecca, eroul de la 15 Martie, a spus că colectivști au împroprietărit patru-zece de mil de țeran.

Afirmarea aceasta nu este exactă.

În adevăr, s'a dat pământ de pe moșile Statului la patru-zece de mil de oameni; numai nu s'a dat la aceia cărora trebuia să se dea, ci s'a dat la aceia care au dat pa-

rale cinstiților colectivști, s'a dat slugilor lor și spionilor și agenților lor.

Ast-fel, în comuna Roșu, județul Ilfov, vestitul comisar polițienesc Costescu a fost împroprietărit ca înșurătel, de și n'a domiciliat nici o dată în acea comună. Mai mult, cu banii adunați din contrabandă și alte gheșefturi colectiviste, și-a făcut case mari în acea comună. Tot așa s'a urmat în Mehedinți la moșia din prejurul orașului, tot așa s'a urmat în Vâlcea în comuna Băbeni, unde s'au împroprietărit streini nenaturalizați, și așa pretulindeni.

Nu știm dacă chiar generalul Lecca nu va fi fost și el împroprietărit ca înșurătel. Hoțiile colectivștilor au fost așa de mari că a-astă ocazie, în cât mai bine de o sută de mil de petiții au venit la minister asupra acestei chestiuni, Atunci colectivști șperiați de enormitatea faptelor lor, au votat un regulament de revizuire a acestei împroprietării, revizuire care nici o dată nu s'a făcut, fiind că prea s'ar fi descoperit multe hoții colectiviste.

Iacă cum au împroprietărit colectivști pe înșurătel.

CESTIUNEA TERANILOR

Reproducem astăzi după ziarul Natiunea o parte dintr'un studiu ce face asupra chestiunii țaranilor, ziarul liberal, și în care confratele nostru judecă părerile ce ne-am dat în această privință.

Iacă ce zice Natiunea:

S'a propus deja felurite reforme în scopul de a remedia soarta miserabilă în care se găsește populațiunea rurală. Dar mai ales trei organe de publicitate și-au arătat mai mult sau mai puțin modul de a vedea în chestia țaranilor. Un democrat radical de la Lupta a propus remedii eroice; un conservator de la Epoca a propus remedii malfăaturalnice dar unele din ele tonice; în fine chiar organul autorizat al guvernului actual, România Liberă, a combinat un sistem de reforme, tinzând mai mult la regularea chestiunii pământului și la învoeli.

Sunt unele din aceste reforme, cari, ori de cine ar fi propuse, fie de un liberal moderat, fie de un conservator, sunt bine venite. Alăt sunt de indiscutabile, în cât or-cine se îngrijește de soarta țaranului, trebuie să le îmbrățișeze. Acestea sunt toate reformele care tind la desvoltarea educațiunii și la propășirea economică a țaranului, la înlesnirea mijloacelor de muncă, la garantarea acestui muncii, la ușurarea unor impositive și la desființarea altora, în fine la tot ce privește o bună gospodărie și un trai mai fericit pentru țeran.

Așa eu cred că nimeri n'are ce zice contra unor propunerii ca acestea, puse înainte de «Epoca»:

Înfințarea a două sau mai multe ferme model, cari să fie datorre a procura sătenilor semințe bune pe bani sau pe împrumut;

Reorganizarea creditelor agricole, așa că termenele de achitare a datorriilor să fie mai lungi, iar de altă parte împrumuturile să nu se facă de cât sătenilor cari au un număr de pogoane mai mic de cât atâtă or atăta;

Ușurarea impositelor indirecte, cari apasă pe obiectele de consumație și trebuitoare sătenilor și munceștilor;

Scutirea țaranilor, cari n'au mai mult ca 12 pogoane pământ, de taxele pe distribuirea justiției, atunci când procesul dintre ei este de posesiune sau de revendicarea de pământ;

O organizare mai practică a comunei rurale și descărcarea primarilor de unele atribuțiuni cari n'au raport direct cu interesele comunei.

Toate aceste propunerii și altele care merită de sigur o serioasă băgare în seamă nu pot ridica obiecțiuni de cât asupra amănunțelor, când ar fi vorba ca ele să se transforme în legi.

Adăogăm pentru știria confrăților noștri că pe lângă acestea, «Epoca» a propus și vinzarea moșilor statului numai la săteni, fără ca să se ceară înainte nici o parte, cât de mică din prețul cumpărătoarei, ce s'a ce este tot atât cât și o curată împământare.

PLAGIO-MANIA

SAU

O LUCRARE STATISTICA ORIGINALA

De cât-va timp s'a încuibat în țara noastră și putem afirma, că a prins chiar rădăcini, un fel de epidemie, aceea a plagierii. Oamenii fără vre o muncă intelectuală, une ori chiar ne având cunoștințe speciale în materie, și fără nici un scrupul de conștiință, se împodobesc cu vestimentul de autor.

În anul 1835 un ténér sub o aparență foarte modestă publică, în încetatu Buletin al ministerului domeniilor No. 9 și 10 din anul sus zis, o lucrare intitulată: Studiu statistic asupra mișcării populațiunii pe anul 1884, în comparațiune cu anii de la 1870-1884, de d. I. G. Saita, referent-statistic și secretar al oficiului central de statistică.

Negreșit, acest studiu i-a atras și oarecari elogiuri, dară nu reclame, din partea ziarului Vointa Nationala No. 434 din 10 Ianuarie 1886.

A priori, această lucrare statistică ar părea ceva meritoriu, mai ales la noi, unde până acum nu s'a scris nimic oficial asupra mișcării populațiunii țerei, afară numai de publicațiunea oficială anuală, intitulată: «Mișcarea populațiunii» care conține tablourile de nașteri, căsători și morți, cu desvoltările lor.

Preținsul studiu statistic al d-lui Saita, esaminal în de aproape, conține 3 părți distincte:

1) O serie de tablouri, în cari s'au înregistrat numărul nașterilor, căsătoriilor și morților pe anul 1884, întocmai după formularele extractelor de stare civilă.

2) Altă serie de tablouri, privitoare tot la mișcarea populațiunii, însă pe un period de 14 ani, de la 1870—84, în care figurează și raporturile la 100 nașteri, căsătorii și morți, considerați după sex, stare civilă etc.

3) În fine, o scurtă introduțiune de modul cum se culeg datele statistice și apoi oarecari desvoltări teoretice asupra «fecundității casatoriilor, a născuților-morți, a fecundității populațiunii» etc.

Mărturisim că, pe cât simțim o adevărată mulțumire când vedem pe ici pe acolo, apărând liniile sărgurilor, ce se aplică la lucrări serioase în diverse ramuri ale științei, pe atât ne întristăm și deplângem pe unii dintr'inși, cari în dorința lor de a parveni cât mai repede nu mai au nici un scrupul de conștiință, și fără multă muncă și fără cunoștințe suficiente, voesc a deveni autori — și încă ce fel de autori — de lucrări statistice!

Se știe că o lucrare statistică, ca să prezinte o importanță mai mare și să poată atrage mai mult atențiunea cititorilor, urmează neapărat, ca ea să fie însoțită de oare-care explicațiuni. Cifrele statistice, de și prin ele însăși sunt destul de elocvente, dar într'o societate ca a noastră, unde cunoștințele statistice sunt așa de puțin răspândite, trebuiesc însoțite aceste coloane întregi de cifre cu oare-care comentarii.

În ceea-ce privește aceste explicațiuni, aceste concluziuni trase din cifre, nu vedem absolut nimic în lucrarea statistică a d-lui Saita.

Am semnalat mai sus, că o parte din lucrarea în chestiune, conține oare-care teorii asupra fecundității căsătoriilor și mai ales asupra născuților-morți.

N'am fi avut nimic de zis, dacă improvizatul autor, în urma unei mari șințe, ar fi căutat, consultând numai pe unii autori, să se așeze aceste idei; cu altă cuvânt, să se înumege bine materia și apoi, formându și un tipar propriu al său, să vie să dea o formă ideilor și cugelărilor sale. El bine, aceasta cerea timp mai mult de studiu, de reflecțiune și meditațiune și poate, într'u cât-va, și oare-care aptitudini ce se cer neapărat la or-ce înțelegere.

Dupe cum vom vedea mai la vale, lucrarea în chestiune n'a fost concepută în ațări condițiuni.

Eată procedeele cel mai lesne și cel mai practic, de care s'a servit drăgălașul autor.

A luat statistica oficială italiană, intitulată «Popolazione. Movimento dello Stato Civile», și a tradus vorbă cu vorbă, din limba italienească în cea românească.

Reproducem în tocmal textul român, alătura cu cel italian.

Fecunditatea casatoriilor (pag. 1010 a Buletinului)

Nepotându-se determina pe cale directă media fecundității căsătoriilor, trebuie să recurgem la un artificiu de calcul, cu ajutorul

Fecundita dei Matrimoni

Non potendosi determinare per diretta la media fecundita dei matrimoni, si suoli ricorrere ad uno artificiu di calcolo per determi-

clăruia să stabilim, cel puțin în mod aproximativ, cât copii nasc dintr-o căsătorie...

nare conculche aproximativ, în cantitate egale, nascono da ogni matrimonio...

Copiii legitimi, nascuți într-un an dat, nu sunt produsul căsătoriilor celebrare numai în acel an...

Infatuți în figii legitimi nati într-un dato anno sono prodotti da coppie maritali formate...

Dacă însă vom admite și noi, că complexul faptelor simultane...

Ora si suppone che l'insieme dei fatti simultanei, avvenuti nelle condizioni piu diverse...

Din toate acestea, rezultă, firește, următoarea întrebare: Din studiul său statistic, ce l mai rămâne ténérul autor?

Din studiul său statistic, ce l mai rămâne ténérul autor? Lăsăm altora aprecierea.

Ca numărul căsătoriilor se fie același în fiecare an și raportul între etajele soților se se mențină constant.

Cheil numero dei matrimoni sia ogni anno il medesimo, e sempre equamente assortiti rispetto alle età degli sposi.

Nascuti-Morti. Statistica născuților-morți, inspiră tutulor și mai în toată țara o mare nesiguranță...

Nati-Morti. La statistica dei nati-morti presenta tuttora gravi incertezze; né solo in Italia, ma più o meno in tutti gli Stati...

Și astfel urmează înainte toată lucrarea la capitolele Nascuti si Morti. — Fecunditatea populatiunii. — Nasteri multiple și celelalte.

Relativ la mișcarea din Vaslui am aflat următoarele: Duminică vro' 200 de țărani s'au adunat înaintea primăriei din Buda-Răfalesci...

In ce privește tablourile de mișcarea populațiunii pe 1884, cu care se încheie studiul așa zis statistic, aceasta fiind lucrarea curentă a serviciului Statistic, ea s'a efectuat de către impiegatii sei statistici...

Relativ la mișcarea din Vaslui am aflat următoarele: Duminică vro' 200 de țărani s'au adunat înaintea primăriei din Buda-Răfalesci...

Acum de curând, țărani văzând că au fost înșelați l'au apucat de scurci ca să le restituie banii. Stoicescu ca să scape...

Alte turburări în Căciulătești n'au fost și nici nu e vro' temere că vor fi. Stoicescu e arestat și dat judecății.

Sgomotul ce circula despre destituirea vestigiilor Sărățeanu și Năcescu se adevărase. Sincerele noastre felicitări d-lui Al. Marghiloman.

Insolența și impudența panșetarilor colectivistiți au devenit până în- tr'atât în cât sunt ridicole.

Un atentat îndrăzneț, stupid și infam a fost comis pentru a împiedica pe venerabilul general Dumitru Lecca de a veni la întrunirea de ieri.

Am dori ca să ne spuie acești indivizi care e atentatul? Cine l'a săvârșit? Unde? și dacă s'a reclamat autorității contra fapturilor?

D. general Anghelescu comandantul corpului I-ii de armată ce se află în Capitală a fost primiteri de M. S. Regele.

D. Major Marquis de Pange din armata franceză se află de trei zile în Capitală.

D. Profesorul Alex. Odobescu și Gr. Ștefanescu au fost designați de Universitatea din București pentru a o reprezenta la festivitatea Universității din Bologna.

M. S. Regina a bine-voita promițea că va asista la concertul ce se va da la 14 Mai în sala Atheneului în folosul restaurării monumentului și a bustului fostului poet Dem. Bolintineanu.

Comisia interimară a luat inițiativa unei serie de sărbători populare pentru a veni în ajutorul săracilor Capitalei.

Un comitet a fost alcătuit pentru a organiza aceste sărbări. El e compus din d-tele Elena Cornescu, A. Catargi, Coralia Săvescu, E. Arion, Protopopescu Pake, Sava Vasiliu, Severeanu, C. Chresoveloni și Elena Pherykide.

Serbările vor avea loc Vineri 20 Mai, Sâmbătă 21 și Duminică 22. Vom da detalii la timp.

În România Liberă de ieri citim următoarele rânduri: Nu este într-un nimic fundată știrea dată de un confrate cum că d. Populeanu, consilier iar nu prezident la Curte, și Manolescu, procuror, și-ar fi dat dimisiile...

Citim în România Liberă de ieri: Prin comuna Căciulătești din Dolj un oare-care Stoicescu umbra încă din anul trecut și lua bani sătenilor ca să stăruiască, zicea el, la minister pentru a le da pământ.

Acum de curând, țărani văzând că au fost înșelați l'au apucat de scurci ca să le restituie banii. Stoicescu ca să scape...

Alte turburări în Căciulătești n'au fost și nici nu e vro' temere că vor fi. Stoicescu e arestat și dat judecății.

Sgomotul ce circula despre destituirea vestigiilor Sărățeanu și Năcescu se adevărase. Sincerele noastre felicitări d-lui Al. Marghiloman.

Insolența și impudența panșetarilor colectivistiți au devenit până în- tr'atât în cât sunt ridicole.

Un atentat îndrăzneț, stupid și infam a fost comis pentru a împiedica pe venerabilul general Dumitru Lecca de a veni la întrunirea de ieri.

Am dori ca să ne spuie acești indivizi care e atentatul? Cine l'a săvârșit? Unde? și dacă s'a reclamat autorității contra fapturilor?

D. general Anghelescu comandantul corpului I-ii de armată ce se află în Capitală a fost primiteri de M. S. Regele.

D. Major Marquis de Pange din armata franceză se află de trei zile în Capitală.

D. Profesorul Alex. Odobescu și Gr. Ștefanescu au fost designați de Universitatea din București pentru a o reprezenta la festivitatea Universității din Bologna.

M. S. Regina a bine-voita promițea că va asista la concertul ce se va da la 14 Mai în sala Atheneului în folosul restaurării monumentului și a bustului fostului poet Dem. Bolintineanu.

Comisia interimară a luat inițiativa unei serie de sărbători populare pentru a veni în ajutorul săracilor Capitalei.

Un comitet a fost alcătuit pentru a organiza aceste sărbări. El e compus din d-tele Elena Cornescu, A. Catargi, Coralia Săvescu, E. Arion, Protopopescu Pake, Sava Vasiliu, Severeanu, C. Chresoveloni și Elena Pherykide.

Serbările vor avea loc Vineri 20 Mai, Sâmbătă 21 și Duminică 22. Vom da detalii la timp.

În România Liberă de ieri citim următoarele rânduri: Nu este într-un nimic fundată știrea dată de un confrate cum că d. Populeanu, consilier iar nu prezident la Curte, și Manolescu, procuror, și-ar fi dat dimisiile...

Citim în România Liberă de ieri: Prin comuna Căciulătești din Dolj un oare-care Stoicescu umbra încă din anul trecut și lua bani sătenilor ca să stăruiască, zicea el, la minister pentru a le da pământ.

acum de curând, țărani văzând că au fost înșelați l'au apucat de scurci ca să le restituie banii. Stoicescu ca să scape...

Alte turburări în Căciulătești n'au fost și nici nu e vro' temere că vor fi. Stoicescu e arestat și dat judecății.

Sgomotul ce circula despre destituirea vestigiilor Sărățeanu și Năcescu se adevărase. Sincerele noastre felicitări d-lui Al. Marghiloman.

Insolența și impudența panșetarilor colectivistiți au devenit până în- tr'atât în cât sunt ridicole.

Un atentat îndrăzneț, stupid și infam a fost comis pentru a împiedica pe venerabilul general Dumitru Lecca de a veni la întrunirea de ieri.

Am dori ca să ne spuie acești indivizi care e atentatul? Cine l'a săvârșit? Unde? și dacă s'a reclamat autorității contra fapturilor?

D. general Anghelescu comandantul corpului I-ii de armată ce se află în Capitală a fost primiteri de M. S. Regele.

D. Major Marquis de Pange din armata franceză se află de trei zile în Capitală.

D. Profesorul Alex. Odobescu și Gr. Ștefanescu au fost designați de Universitatea din București pentru a o reprezenta la festivitatea Universității din Bologna.

M. S. Regina a bine-voita promițea că va asista la concertul ce se va da la 14 Mai în sala Atheneului în folosul restaurării monumentului și a bustului fostului poet Dem. Bolintineanu.

Comisia interimară a luat inițiativa unei serie de sărbători populare pentru a veni în ajutorul săracilor Capitalei.

Un comitet a fost alcătuit pentru a organiza aceste sărbări. El e compus din d-tele Elena Cornescu, A. Catargi, Coralia Săvescu, E. Arion, Protopopescu Pake, Sava Vasiliu, Severeanu, C. Chresoveloni și Elena Pherykide.

Serbările vor avea loc Vineri 20 Mai, Sâmbătă 21 și Duminică 22. Vom da detalii la timp.

În România Liberă de ieri citim următoarele rânduri: Nu este într-un nimic fundată știrea dată de un confrate cum că d. Populeanu, consilier iar nu prezident la Curte, și Manolescu, procuror, și-ar fi dat dimisiile...

Citim în România Liberă de ieri: Prin comuna Căciulătești din Dolj un oare-care Stoicescu umbra încă din anul trecut și lua bani sătenilor ca să stăruiască, zicea el, la minister pentru a le da pământ.

DEPESI TELEGRAFICE

AGENTIA HAVAS Berlin. 21 Mai. — Impăratul simțindu-se destul de bine în timpul zilei de ieri, a stat mai multe ore în grădina ude s'a preumblat, și seara, s'a arătat la fereastră, unde mulțimea l'a aclamat.

Londra, 21 Mai. — Se anunță din Berlin lui «Standard» că Impăratul a semnat un decret prin care se ia măsură de represalii în contra călătorilor francezi cari se duc în Alsacia-Lorena...

ADMINISTRATIA COLECTIVISTA

Am primit din Vaslui următoarea corespondență pe care ne grăbim a o publica, rezervându-ne dreptul a reveni asupra listei de care se vorbește în această corespondență, listă foarte detaliată, și care poartă numărul și data fie și cărui act. Aceste fapte, pe lângă miile cunoscute, vor proba în ce hal a lăsat colectivitatea administrațiunea țerei:

Domnule redactor,

În ziarul «Epoca» No. 720, din 28 Aprilie trecut, am citit o corespondență din acest oraș, în care se descria, în trăsuri generale, faptele fostului prefect de tristă memorie, N. Lupășcu.

Dar cele scrise în acea corespondență nu erau de loc lucruri noi ce se dedeau la iveală, ci din contra se vorbeau de fapte pe care le cunosc de mult pe aici până și copiii.

Pentru ca publicul să cunoască o mica parte din inepția, neglijența criminală și reaua voință a fostei administrații a acestui județ, sub căruia întru vespnicie hordă colectivistiți, v'e alături aci spre publicare o listă de un număr de 123 anchete locale, cu care a fost însărcinat subprefectul plășilor Fundurile-Stemnicul din acest județ spre a le face, care subprefect era omul de credință al prefectului Lupășcu; și chiar merita să fie favoritul prefectului, căci nici unul din cei l'alți subprefecți nu avea titlurile lui Arghir Cuhă, adică: că fusese în l'ujudecată ca omoritorul unei ovrice cărmăreasa de pe moșia sa (pe când o avea).

Din această listă veți putea constata criminala nepăsare cu care acești oameni se ocupau de afacerile publice cu care ei erau însărcinați, și pentru care erau bine plătiți. Unele din aceste fapte erau crime, delcte, atentate la viață, abuzuri de putere, furturi etc. etc. pe care din anul 1883 și până la căderea colectivistiților a fost însărcinat subprefectul a le cerceta și a le da curs, însă nici una din ele, nici una macar, nu și-a dat osteneala să urmări și a le ancheta.

Lumea se poate întreba, care s'e fi fost cauza acestor crimele neglijențe din partea acestor oameni? Răspunsul este ușor de dat; și iată l'. Atât fostul prefect colectivist și chiar și junimist dacă l'ar fi primit — căci fie zis în trecut a pus chiar și stăruință pentru aceasta către actualul prim-minstru — cât și subprefectul de încredere Arghir Cuhă, nu făceau treabă de cât acolo unde pica ceva, și prin urmare dacă nu eșea nimic, nu făceau nimic. Așa dar parte din părțile interesate în acele 123 anchete au platit ca se nu se mai facea, și el, ca credincios discipol al stăpânului său Lupășcu și-a făcut datoria luând paralele, iar crimele și delctele le puneau ad acta, iară parte din ele dacă nu eșea nimic de cheltuială, de ce nevoie și-ar fi dat omul osteneală de geaba. Căci în-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA» (68) H. WOOD CASTELUL TRAGIC PARTEA III XII Camera mortuara — Nu pot să mi' aflu locul. Patu'mi pare vărtos. D-nă Ven, vrei să mă ridică pe perină? Carlyle însuși îndeplinea dorința copilului, și apoi cu o privire de recunoștință către guvernanta: — D-na Ven e foarte bună cu tine, William. Copilul nu dote nici un răspuns; pârea că caută a și aminti ceva. — Am uitat... am uitat... — Ce ai uitat? — Nu știu, ceva ce vream a și cere. Tată ași vrea să ved pe Joyce. — Ți-o voi trimite când m'oi scobori la maică-ta. Carlyle privea la copil de câte-va momente. — Nu găsești, zise el, că s'arată o schimbare în el. — Da, domnule, așa e starea lui de la un rău ce i'a venit peste zi. Wilson

zice că l' un semn de moarte apropiată. Vai ! nu mai are nici o zi de trăit. D. Carlyle cu coatele pe fereastră dădu cu mâna pe ochii sei ce lacrimău. — Greu lucru, zise el, se te vezi despărjit de densul. Apoi părăsi pentru cât-va timp odaia pentru așa ascunde mișcarea suferinșă. Când se întoarse, o luminare era aprinsă și așezată într-un ungher de unde nu putea supăra ochii copilului. D. Carlyle luă lumina și veni cu ea la pat pentru a privi mai cu băgare de seamă biata fețișoară draguță palidă și slăbită de suferință. Copilul sta culcat pe coaste și respiraarea lui ce șuera s'auzea în toată odaia ca o trageră de suflet. Apropierea luminii îl deschise ochii. — O ! nu luminează tată, mai bine umbra. — Numai o minută, draguță. O minută în adevăr îl fu de ajuns pentru a vedea pe obrazul copilului semnele sftșitului său neînterziat. Tot atunci Lucia și mititelul Enric intrară în odaie. — Rămă bun Lucia, zise bietul murind tizind o mână acoperită de o sudoare rece. — Dar nu mă duc, William, zise fetișoara, de abia am sosit. — Da, rămas bun, zise el. — Rămă bun, William, dacă vrei așa, dar nu mă duc. — Nu, zise copilul, eu, mă duc... mă duc la cer. Unde l' Harry? nu l' mai ved. — Rămă bun Harry; rămas bun fră-

șorul meu !... Mă duc în cerul cel albastru unde l' mama. Îl voi spune că tu și cu Lucia veți veni în curând. Fețișă, natură simțitoare isbucni în lacrimi. D. Carlyle făcu semn să se ia copil; apoi se așeză lângă patșor, cu capul plecat, cu ochii plini de lacrimi. — Nu plânge tată dragă, zise încetinel copilul sculându-se pe jumătate și desmerdând cu slaba l' mânășă obrazul umezi ai lui Carlyle, n'am teamă că mă duc, de vreme ce Dumnezeu ră se vină să mă ea. — Nu, îngerașule, nu mie teamă. Te ducă către Dumnezeu, la fericire, și de va bine-voi el, în curând te vom însoți cu toții. Puterile copilului pe moarte erau cu totul sleite; și rezemă capul pe brațul tatălui său și adormi. D. Carlyle îl lăsă cu băgare de seamă pe pernă și se întoarse gata a eși din odaie. — Tată l' tată, zise copilul cu glas jalnic, spune-mi adio. Lacrimile bietului tată i' căzură din ochi și udară micul obraz ce se întorcea spre al său. El strănse pe copil la stnul lui. — Nu voi se te părăsesc, îngeraș, mă ducem să chem pe mama ta să te vadă; o dată întors nu m'oi mai duce. — Atunci lasă-mă pe pernă și dute, tată. Nenorocitul Carlyle îmbrățișă și mai strins pe copil, îl sêrută pe obraz și pe păr; apoi îl așeză ușurel pe pat și se depărtă în grabă. — Adio, tată l' strigă pentru ultima

oară glasul slăbit al lui William. Isabela văzuse, stînd multă ca o statuă, această scenă sfîșitoare. «Adio tată» zise copilul, și ei nimic; ei nu l' zicea adio? se simțea pe cale de a tnebuni. Ea se apropiă de pat. Copilul dormea din nou. Ea se așeză lângă dânsul, pîndind cînd s'o desleptă, hotărîtă a dobândi și ea un ultim sêrut de la copilul ei. Resuflarea grea a micului bolnav se mai liniștise; dormea mai bine. În inima mamei străbătut o rază de speranță. Ea căzu în genuchii, rezemându-și fruntea de patul lui William; și rămasse acolo, perdută în visurile trecutului. Cine-va intrând în odaie o făcu să tresară. Era Joyce; ea se duse în vârfurile picioarelor la pat și se plecă ca să se uite la copil: — Stăpânul meu, zise ea, mi-a spus să vin ca se... A l' Doamne !... D-na Ven se repezi la patul de care se depărtase. Capul copilului sta nemiscat pe pernă, inima nu l' mai bătea; îngerul plecase. Atunci Isabela nu se mai stăpâni. Credea că se va deprinde pe încetul cu ideea de a l' perde, că va fi atunci în stare a și astîmpăra durerea; dar nu se așteptase la un sftșit așa de grabnic și socotea să mai aibă încă câte-va ceasuri, când totul se sftșise. Strigând, plîngând, chemând pe copilul său, se aruncă pe micul cadavru, îl luă în brațe, rezemând obrazul său cel rece de al

ei, rugându-l în tot felul să mai deschidă ochii odată, ca să l' poată zice adio, ea, mama lui. Joyce rămăsese înmărmurită de spaimă; dar revenindu-și în fire, ea apucă pe nenorocita cu brațele ei puternice și o sili să se lase de corpul copilului, rugându-o să se liniștească. — În numele cerului, Milady, tac! Acest titlu ce l' se dedea pentru înția oară îl reaminti grozăvia stării sale. Ea privi la Joyce ca rătăcită și se dădu înapoi până la perete, par-că ar fi vèzut o arătare. — Cum m'ar recunoscut? întrebă ea cu glas răgușit. — În noaptea când am crezut că s'a aprins, Milady. Când m'am apropiat ca să iau pe Enric din brațele d-tale, luna l' lumina fața, și în loc de d-na Ven, vèzui naintea mea pe biata mea stăpână moartă. Mai întiu crezui că ved o năluca; dar pușin câte pușin, mă încredințai că d-ta era Milady, și mai eram să mor. Milady, te rog, să nu mai stăm aici, d. Carlyle o să se întoarcă. Isabela căzu în genuchii. — Joyce, te rog, îndură-te de mine, nu mă trăda! Mă vôi duce din casa asta în curînd; dar nu zice nimic cât vôi fi eu aici. — Milady, nu te teme de nimic; n'am spus nimic până acum, și totuși pot zice că numai la d-ta m'am gîndit zi și noapte. O ! Milady, nu trebuia să te întorci. (Va urma).

că odată zis, în acest județ adevăratul colectivităților nu lucrează profit.

Cred că numai este nevoie de nici un comentariu. Aruncăți cineva ochii pe această listă și vedeți halul în care ne-a lăsat colectivitatea, și apoi se mai zicem ca bieții țărani nu au drept să ne mulțumim dacă dăruiește în 12 ani dreptate nu au mai văzut în ochi.

Dacă cele ce vă scriu nu ar fi astăzi oficial constatate, credeți că nu le-aș fi făcut cunoscut publicului, de teamă să nu se zică că sunt invenții, așa de enorm mi se pare lucrul.

În o altă corespondență vă voi trimite încă o listă de alte enormități, ce ne-a lăsat ca moștenire cinstita colectivitate.

Un Vasluiuan fara culoare politica

N. Red.—Or cine dorește să consulte sus zisa listă, este rugat a veni la Redacțiunea noastră, unde vom pune-o imediat la dispoziție.

## DIN DISTRICTE

### COVURILUI

Citim în Posta din Galați :

În sfârșit pungașii au căzut în cursă. Sâmbătă 7 Mai pe la orele 8 seara comisarul St. Angheliescu și Colea Atanasiu, comandantul gardiștilor, au fost surprinși în flagrant delict de violare de domiciliu de către chiar un membru al parchetului local.

Acești onorabili, cari, după instigațiunea a însuși polițaiului Voinescu, veniau să mai ciupiască ceva de la o locatară din strada Justiției, 4, introducându-se acolo, fără voia ei, o amenințându-i și cereau să le mai dea cum le-au mai dat și altă dată. Această femeie, la ancheta făcută de d. procuror G. Constantinescu, a declarat că a dat d-lui polițaiului Voinescu astăzi iarnă 100 de lei pentru a o lăsa să stea în casă, altă dată i-a mai cerut 120 lei, dar, densa refuzând, polițaiul îi trimetea noaptea pe fidelii săi agenți pentru a o speria pe ea și copii săi.

Sâmbătă femeia se plânge procurorului, care se duce la fața locului, și pe când era acolo, iată că vin faimoșii Colea și Angheliescu, intră în curte și în casă, fără voia femeii. Strânși cu ușa, Colea Atanasiu măturase ceva ca venit să spue ceva femeii, iar Angheliescu că are ordin de la polițai să calce casa. Li s'a dresat proces-verbal de violare de domiciliu de către procuror, după care sperăm că acești vechi borfași, contra cărora am articulat atâtea fapte pozitive, vor fi dați judecății d'impreună cu patronul lor Voinescu.

Cerem cu energie ca afacerea să nu se facă mușuma, precum s'a făcut cu celelalte.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

Azi la orele 14 și jumătate, conform programului oficial, a avut loc năntea MM. Lor, defilarea tuturor trupelor care se află în capitală.

Or cine a putut vedea superba ținută a armatei care a defilat precum și ordinea perfectă și neturburată de nici un accident, care a domnit în tot cursul defilării.

Rugăm pe d. ministrul al Domeniilor să bine-voiască ca înainte de a da crezământ măturisirilor onora din agenții silvice, caridepun și sunt puși pe față contra d-lui Inspector silvic Patrulius, se facă a se cerceta dosarele de unde se poate vedea trecutul fie-cărui și cât poate să valoreze acele declarațiuni. Intre aceștia putem cita pe d. Elefterescu care a fost prins de d. Patrulius cu o hoție foarte murdară.

Ni se spune că noul director general al monopolurilor statului este hotărât a face o serioasă anchetă asupra administrației predecesorului său. Această anchetă ar fi și început deja prin întreprinderile județene de tutunuri și ar fi dat chiar la lumină abuzurile destul de serioase în gestiunea întreprinderii de la Braila.

Dacă ceea ce ni se spune este adevărat ar fi de dorit ca măsură luată de d. director general al monopolurilor statului să se generalizeze la întreaga administrație a finanțelor și rezultatele să se dea la lumină.

Aflăm că consiliul comunal al orașului Braila a fost dizolvat. Motivele pe care această măsură este întemeiată nu ne sunt încă cunoscute până acum. Raporturile însă prin care d. Theodor Rosetti a cerut M. S. Regele dizolvarea de consiliu comunal, pe comitete permanente și de consilii generale și de care raporturi am putut deja să luăm cunoștință din «Monitorul oficial» dovădind că nici o dizolvare n'a fost făcută cu ușurință sau într'un interes de partid, dar numai pentru motive de desăvârșire grave. suntem siguri

că în administrațiunea comunei Brăila trebuia să se fi constatat cel puțin neregularități, dacă nu și abuzuri, de natură a fi compromis interesele acestei comune.

În nenumărate rânduri, sub regimul Brătienist, am chemat atențiunea guvernului asupra relei administrații a creditelor agricole și în special asupra acelei a creditului agricol din Ilfov. Oficioasele d'atunci au făgăduit tot d'una că cercetări se vor face, câte o dată au asigurat chiar că cercetări s'au făcut, dar nici o singură dată nu s'a dovedit că vre-o măsură de îndreptare a fost luată.

De aceea și continuăm a primi pe fie care zi plângeri și denunțări privitoare la creditul agricol, și tot la acel din Ilfov mai cu osebie.

Deșteptarea ce-am făcut d-lor Nacu și D. Sturza suntem dar nevoiți a o face și d-lui Menelas Germani. Sperăm că de d sa vom fi auziți.

Citim în darea de seamă a «Voinței Naționale» în privința întrunirii colectivităților, cele ce urmează zise de d. Dimitrie Lecca :

A scapat de cutitul lui Pietru, de atentatul birjarului, caei, de d-lor sa nu ne facem iluzii și atunci când Ioan Brătianu a fost resturnat la Cotroceni în sant, n'a fost o întâmplare, pentru mine, și acela a fost un atentat (?) D. C. I. Stoicescu. Birjarul era rus.

D. general Lecca. Da, birjarul era muscal.

Și apoi după aceste să nu admiri prostia lor ?

Nici odată de când ziua de zece Maiu este principala sărbătoare națională a României, atâtea lume ca azi n'a asistat la ceremonie religioasă de la Mitropolie. Încă înainte de 10 ore biserica era plină și nu numai cu personajuri oficiale: un mare număr de particulari aparținind mai ales claselor culte ale societății țănuseră să asiste la Te-Deum și se grăbiseră a și asigura de dimineață locuri în biserică.

Dacă și membri colectivității care până deunăzi considerau ziua de 10 de Maiu ca numai a lor s'ar fi avut mai mult tact și nu și ar fi manifestat durerea d'a fi cazut de la putere prin abținerea d'a asista la ceremonia de azi, rare ori s'ar fi văzut o mai completă sărbătoare națională.

D. George Em. Lahovari, directorul ziarului L'Indepandance Roumaine a invitat pentru eri seară a aproape întreaga presă ca să asiste la experiențele inoptisorului Pigman, executate în spațioasele saloane ale fratelui nostru.

Fiind și noi dintre invitați ne rezervăm de a vorbi, mai pe larg în privința acestor experiențe a d-lui Pigman, când d'sa va da reprezentățiunile sale anunțate pentru zilele de Mercuri și de Sâmbătă.

Ar face cineva un studiu complet de patologie colectivista cercetând toate iscăliturile din manifestul colectivista.

Suntem siguri, că prea puțin au avut răbdarea să citească iscăliturile întregii haite colectiviste : Noi cu riscul de a ne veni rău, am putut citi până jos cine a iscălit acest famos manifest.

Ei bine, ce vedem ? Nici unul dintr'acei cari s'au ilustrat ca bandiți, hoți, bâtauși, agenți abuzivi, nu lipsește de la acest pomelnic al tuturor javrelor colectiviste. Coengopolu, Râmnicăneanu, Muscelănu, Mihăilescu, Stan Marin, Ionescu, Xenopol, Berlescu și o sumedenie alți de colectivisti din cei mai compromiși din cei mai pătați.

Auziți, d-lor, Râmnicăneanu comisarul colectivista care a omorât aproape pe Parasciv Niculescu; Dimancea, apărătorul tuturor hoților, radu Mihai, hoțul hoților, Lipieru, Ulmeanu, Muscelănu, bâtauși scârboși și spioni plătiți din fondurile secrete făcând un apel către țară, spre a o scăpa! Cine? ei hoții, potlogarii, bâtauși. Ce derisiune! Ce scârba!

Dar afară de aceia cari s'au făcut vestiți pentru abuzurile lor, mai găsim iscăliți la manifest și o sumedenie alta de colectivisti din provincie din cei mai potlogarii din cei mai nerușinați.

Iată cine apelează către țară, iată cine cutăză de a vorbi despre patriotism de interesele țării de viitorului. Scârba de trei ori scârba.

Să știe că d. doctor prof. Babeșiu terminându-și preparativele materialului necesar la inoculările cu virusul rabic, a avut ocazia a începe aceste inoculări asupra unui soldat din Focșani, mușcat de un câine constatat a fi fost turbat.

D. doctor Babeșiu, însă ne prac-

ticând medicina s'a adresat la unul din colegii d sale d. doctor prof. Calendero, pentru ca să procedadă la inoculare; lucru pe care de altmătrelea l'a primit cu multă bună-voință.

Sunt acum câte-va zile, chiar, când d. doctor Calendero a început a inoculare, făcând eri Duminecă pe a 3-a

Telegraficul cu bună credință obicinuită găsește cu cale în numărul său de Duminecă să denatureze faptele zicând că d. Babeșiu a însărcinat pe d. d-r Stoicescu, ca să facă sus zisa inoculație, și printr'un lung articol se spue chiar că d. doctor Stoicescu era foarte emoționat în timpul operației.

Nouă ne place a crede că chiar d. d-r Stoicescu a fost supărat de reclama ce pe nedrept îi face ziarul d-lui Fundescu, și că va cere singur rectificarea acestei greșite informațiuni.

Uităm să adăogăm, că procedeul de inoculare întreprins de d. d-r Babeșiu, diferă de al d-lui Pasteur prin două modificări introduse după lungi experiențe în laboratoriu institutului de bacteriologie din București.

Aceste modificări constau :

1. În acea că pentru cultura virusului d d-r prof. Babeșiu s'a servit de purcei de India, pe când d. Pasteur se servește de epuri de casă. Și al 2-lea că virusul fix prin o lădărie a numărului inoculațiilor în timp de 24 ore, este căpătat într'un timp mai scurt de cât în laboratoriu din strada Ulm; și că astfel timpul cerut pentru terminarea completă a tratamentul este redus la jumătate.

Așa asupra soldatului sus citat s'a putut face 2 inoculări în aceeași zi.

După câte știm, această modificare a fost deja comunicată Academiei de medicină din Paris.

Vom ține pe lectorii noștri în curent asupra discuției ce se va urma la Academia franceză atunci când această comunicare va veni la ordinea zilei.

D. Ioan Ioanidi, mare proprietar, ne adresează următoarea scrisoare :

București, 10/22 Mai, 1888.

D-le Redactor,

«În ziarul «Voința Națională» din 10/22 Mai corent, în care se publică manifestul întrunirii dela «Naționala» ved că între cei sub-scriși în acel manifest figurează și numele meu Ioan Ioanide, când sub-scrierul nu numai că nu am sub-scries acel manifest, dar nici că știu pe unde se duce în această numită «Naționala.»

Prin urmare vă rog bine-voiți a publica aceasta a mea declarațiune, spre a se știe că nu eu, care nu mă bag în politica, am iscălit acel manifest.

Primiți vă rog încredințarea distinselor mele considerațiuni.

I. Ioanidi,

calea Victoriei 72

## INTAMPLARILE ZILEI

**Lepadat.**—S'a găsit un copil lepdat, pe strada Carol.

**Piese false.**—Femeia Lina și Ion Tănase au fost prinși cu piese false.

**Furt.**—Ivan Nicolae Vasile au furat niște haine. Au fost conduși la secție. Foarte bine li s'a făcut.

**Deflorare.**—Marin Iancu, din str. Livedea cu 7 duzi, a fost surprins în moment când voia să defloreze, o fată de 15 ani. O deflorare a unei fete de 15 ani cam prea mult. Ce dracu! Secolul e prea demoralizat ca să putem crede în inocența fetelor de mai sus.

## NOSTIMADE

Comisarul polițienesc de la gara Piatra, a adresat prefectului județului Neamțu următorul raport :

D-le Prefect,

«Astă-zi cu trenul au sosit și plecat persoanele mai jos indicate, despre care cu respect vă referrez :

Sosiți : D. Aristid Malasar. Plecați : D. N. N. Albu, Alecu Crivăț, M me E. Cantemir, N. Brădescu, o sută boi din Velnița de la Crăcconi, care merg la București, însă mașina nu l'a putut țări pe toți ; a rămas să vie altă mașină de la Bacău »

Nu e nostimă ideea comisarului care anunță plecarea boilor din preună cu a călătorilor, și imposibilitatea mașinei de a țări pe toți !

## ULTIMA ORA

### AGENTIA HAVAS

Londra, 2 Iunie.—Se anunță din Odesa lui «Daily News» cr fasele cestiunii bulangiste taut urmărute cu nerăbdare în Rusia unde se crede că luarea puterii de către generalul Boulanger ar provoca război, căci atunci Germania ar obliga pe Franța la o ruptură la care ea stăd mal bine pregătită de cât Franța.

## SPECTACOLE

**Teatrul National.** — Joi 12 Maiu 1888—Reprezentățiune extra-ordinară, dată în folosul Asociațiunii generale a studenților universitari români, cu concursul bine-voitor al d-nor Zoe Christenghi, Bessie Ionescu, d-ra Ana Ciugăreș și a d-lor N. Fleva, C. Dumitrescu, Theodorescu, Wachman și a artiștilor Teatrului Național : d-na Amelia Notara și d-nii St. Iulian, Const. Notara, Mărculescu și Narice.

Programa : **Barbatul rescatat**, comedie ; **Concert și Iulian e blond sau brun**, comedie.

Biletele se găsesc de vânzare la magazinul Gebauer și la membrii comisiei de organizare a congresului în localul Societății studenților în Medicină, Băila Eforiei, iar în ziua reprezentațiunii la casa Teatrului Național.

## MAGAZINUL CARPATI

Redeschizându-se, Moștenitorii invita onorabila clientă a visita magazinul ca și în trecut, cunoscând că, vor găsi or-ce obiect de bijutorie și argintarie, cu prețuri modeste, și serviciu real.

## VIITORUL LICEU DE DOMNISOARE No. 40 STRADA FANTANEI No. 40

Cu începere de la 1 Septembrie anul curent, se va înființa un institut menit a da domnișoarelor o instrucțiune de întinderea aceleia pe care o primesc băieții în liceele Statului.

Institutul va cuprinde chiar de la început cursul primar complet și primele trei clase de liceu, rămânând ca cursul liceal să fie completat în anii următori.

Scopul ce se va urmări în institut este de a da domnișoarelor instrucțiunea trebuitoare, spre a putea trece cu succes examenul de bacalaureat.

Partea educativa este în sarcina sub-semnatel, iar direcțiunea studiilor o are d-nul Ion C. Georgian profesor la Asilul «Elena Doamna».

Pentru **cursul primar** trei domnișoare absolvente de școlile secundare.

Pentru **cursul secundar** : Limbe latină și greacă, d-nul Neculae Barbu, profesor la liceul St. Srvay.

Limba română, d-ra P. Sagăroeanu, profesoara la Externalul secundar de fete No. 2.

Limba germană, d-ra W. Taringer, absolventă de școlile secundare din Germania.

Limba franceză, d-nul Lolliot, profesor la liceul St. Georgehe.

Matematică, d-na Maria Brataseanu, profesoara la Asilul «Elena Doamna».

Științe fizico-naturale, d-ra Elena Alessiu.

Religiunea, Preotul, N. Niculescu, institutor.

Istoria, d-nul Ion C. Georgian, profesor la Asilul «Elena Doamna».

Geografia, d-nul M. Bratila, profesor la școala de comerț și la liceul St. Georgehe.

Calligrafia și desenul, d-nul P. Ionescu, profesor la școala de comerț.

Musica, d-nul I. Vasilescu, profesor la gimnaziul Cantemir.

Gimnastica, d-nul Velescu, profesor la liceul Matei Basarab.

Lucrul de mână, d-na Maria Botea, profesoara la Externalul secundar de fete No. 2.

Școala de piano este obligatorie ca și celelalte studii pentru toate elevete și se va face de profesoare cunoscute.

Orl ce informațiuni se pot lua de la sub-semnată în toate zilele la orele 8—10 dimineața și 2—4 după amiază-zi în localul institutului.

Direcție :

Elena Alessiu

## LA CONCURENTA

Vând mult și câștig puțin, avantajul consumatorilor

## C. T. CHRISTOFOR „LA MARINAR“

Calea Victoriei, No. 100, vis-à-vis de Cămineau Rosie sub Jockey-Club.

Zahăr franțuzesc . . . . . kilo 1—10

Zahăr cubic . . . . . „ 1—20

Cafea martinică cal. I . . . . . „ 4—40

Cafea Rio . . . . . „ 3—60

Lumânări Apollo veri. 560 gr. 1—65

„ de lux cal. I . . . . . kilo 1—40

Unt-de-lemn francez . . . . . „ 3

„ grecesc . . . . . „ 2

Orez turcesc . . . . . „ 50

Făină de Pesta cal. I . . . . . „ 60

„ „ „ II . . . . . „ 40

Macaroane de Italia cal. I . . . . . „ 1—20

Fidea „ „ „ I . . . . . „ 1—20

Masline dulci . . . . . „ 2

Ceaiu comp. col. culia . . . . . „ 4

Rom Englezesc . . . . . Litru 3—60

## VINURI DE MASA ALESE

Conservate de mine în propriile mele pivnițe

Vin negru de Neorești vechi de 4 ani

Litru fr. 4

Vin alb de Dragășani vechi de 4 ani

Litru fr. 4.

Cu stima C. T. CHRISTOFOR

**SE ARENDEAZA** de la Octombrie viitor parlămea din moșia TIGANEȘTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman la distanță de 10 minute de Alexandria, în întindere de 1700 pogoane arabile toate, Case mari de locuințe, magazin pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la Radecția acestui ziar.

**DE VÂNZARE** casa Dobrovan din Câmpina cu grădina mare și pomi roditori aemenea și un loc cu doua fatzade cu o pravalie.

Doritorii se vor adresa la unica fiică și moștenitoare Elena Burelly Ploiești piața Unirei 1.

## APE MINERALE FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

### MAGASINUL DE COLONIALE

## N. IOANID & C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3.—BUCUREȘTI  
Comande se pot efectua în toată țară.  
Pentru Farmaciștii se face rabat.

## FOSTA CASA DE BANCA SI SCHIMB RUFER & STÄHLI

## I. STÄHLI

și'a transferat biourile sale din strada Lipscani 47 în strada Doamnei No. 15 lângă Creditul Funciar Urban sediul fostel Bănci «Prevederea». Casa se va ocupa ca și în trecut cu cumpărarea și vânzarea efectelor publice, în condițiunile cele mai avantajoase.

## CONVOCARE

Toți d-nii studenții ai Universității din București sunt rugați să bine-voiască a se întruni Mercuri 11 Maiu s. c. la orele 8 seara fix, în localul societății Studenților Universitari «Unirea», spre a răspunde la cele 2 adrese de invitație a Universității din Bologna cari ne roagă a participa la serbarea celui de ci-8-lea centenariu al acelei Universități, și a trimite o delegațiune.

Comitetul societății Stud. Univer. «Unirea»

## BOALELE SIFILITICE

### NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecâ după cele mai noi metode radicale fără durere și împedicare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lujeste.

## D<sup>R</sup> THÖR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)

Consultatii de la 8 dim. până la 6 seara.  
Loc separat d'asteptare pentru flecare.

585

## N. BASILESCU

### AVOCAT

Doctor în drept, laureat.—Consultațiuni de la 8—10 dimineața.

650 23, Str. Smârdan, 23.

## ALBERT BAUER

### INGINER SPECIAL

Strada Coltei, 40. — București

## MORI

### FABRICI DE SPIRT

### TOT FELUL DE MASINI

Mare depozit de toate uneltel și accesorie pentru exploatarea fabricelor

## PIETRE DE MOARA

CURELE, CUCIUCURI

GAZE DE NATASE, LUMINA ELECTRICA.

139

## SINGURUL DEPOU

### CU

## VINURI

### SPECIALITAT ECLUSIV INDIGENA

### ALBE SI NEGRE

Calea Calarasilor Nr. 1

Din cele mai renumite desluri, și în special din țol Brniei, Districtul Mehedinți. Puritate garantată, constatăta chiar de onor. Eforie a Spitalelor civile prin analiza chimică.

### Prețuri foarte moderate

Să trimet la domiciliu franco în cantități mari și micl cu vadra în butelie și în butoie de or-ce mărime.

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

Strada Lipscani, No. 27

Cumpara si vinde efecte publice si face or-  
ce schimb de monezi

Cursul Bucuresti  
10 Maiu 1888

Table with columns for 'Cump.' and 'Vend.' listing various financial instruments and their values.

NATIONALA

SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.  
DIN BUCURESTI  
CAPITAL DE ACTIUNI  
3 MILIOANE LEI AUR  
DEPLIN VERSATE

Aducem la cunoastinta publica, ca am transferat biourourile noastre in palatul Societatii din Strada Doamnei No. 42.

527 Directiunea generala.

DE VENZARE

CASELE  
Din Calea Mosilor

No. 39

A se adresa la proprietar chiar  
in acea casa. 718

CASA DE SCHIMB

IONESCU & MARCU

Strada Lipscani No. 15 bis

BUCURESTI

Curs pe ziua de 10 Maiu

Table titled 'VALORI' showing bond and loan values with columns for 'Scadenta cupozanelor' and 'Targul curs med'.

AVIS IMPORTANT

Se scoate IGRASIA din ziduri si se apara fundamentele prin izolare metalica si Masticul pietros.

Biourul Strada Buzesti, 71  
705

SEVASTIA CONSTANTINESCU

MOASE

PRACTICANTA DIN PARIS

anunta onor. sale clientele ca s'a mutat din Strada Scaunele No. 66 in Strada Dreapta No. 20. (Pitar Mosu).

Orele de consultatiuni in toate zilele de la 1-3 p. m. 741

CASA DE SCHIMB

MOSCU NACHMIAS

No. 8, in palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, in fața noii cladiri Bancei Nationale (Dacia-România)

Bucuresti

Cumpara si vinde efecte publice si face or-  
ce schimb de monezi

Cursul pe ziua de 10 Maiu 1888

Table with columns for 'Cump.' and 'Vinde' listing various exchange rates and financial values.

Large advertisement for 'PATENT-NOTHMANN SINGER-PERFECTIONAT' sewing machines, featuring illustrations of the machine and descriptive text about its quality and warranty.

Advertisement for 'Erezi L. LEMAITRE, Succesori' mechanical workshop, listing services like turbine construction and machinery repair.

Advertisement for 'CAPSULES ORIENTALES' by Dr. RENIER, describing a remedy for various ailments.

Advertisement for 'LA ORASUL VIENA A LA VILLE DE VIENNE' featuring various goods like fabrics and hats.

Large advertisement for 'INGA UN MARE MAGAZIN' (A Great Store) located on Calea Victoriei, advertising high-quality goods and services.

Advertisement for 'INCALZIRE DE CLADIRI NOI' (Heating for new buildings) by Adolf Salomon.

Advertisement for 'DOCTORUL SALTER' (Dr. Salter), a medical professional specializing in syphilis.

Advertisement for 'VERITABLE BENEDECTINE' liqueur, highlighting its medicinal properties.